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Оптимізація тестування системи обліку  
земельних операцій у агроформуваннях 

 
Реалії чинного законодавства, економічних відносин та облікової практики підприємств України 

зумовлюють ситуацію, у якій інформаційні запити селян-власників та інших користувачів звітної інформації 
щодо земель сільськогосподарського призначення залишається не задоволеними. Метою статті є 
удосконалення організаційно-методичних основ тестування системи обліку земель сільськогосподарського 
призначення для підвищення ефективності функціонування системи внутрішнього контролю суб’єктів 
господарювання. Здійснено критичний аналіз облікового забезпечення управління земельними операціями та 
виявлено його основні проблеми. Обґрунтовано доцільність проведення повноцінного індикаторного 
тестування системи обліку земель у вигляді виконання покрокового алгоритму дій фахівця. Запропонований 
алгоритм тестування дозволить впорядкувати методичні основи внутрішнього контролю, безпомилково 
ідентифікувати точки можливого «викривлення» облікової інформації, зосередити увагу фахівців на 
обґрунтуванні прийомів і послідовності виконання процедур перевірки. 

Ключові слова: земельні частки, земельні ділянки, облік земель, тестування системи обліку, 
внутрішній контроль. 
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Оптимизация тестирования системы учета 
земельных операций в агроформированиях 

 
Реалии действующего законодательства, экономических отношений и учетной практики 

предприятий Украины обусловливают ситуацию, в которой информационные запросы крестьян-
собственников и других пользователей отчетной информации относительно земель сельскохозяйственного 
назначения остаются не удовлетворенными. Целью статьи является совершенствование организационно-
методических основ тестирования системы учета земель сельскохозяйственного назначения для повышения 
эффективности функционирования системы внутреннего контроля субъектов хозяйствования. Осуществлен 
критический анализ учетного обеспечения управления земельными операциями и выявлены его основные 
проблемы. Обоснована целесообразность проведения полноценного индикаторного тестирования системы 
учета земель в виде выполнения пошагового алгоритма действий специалистом. Предложенный алгоритм 
тестирования позволит упорядочить методические основы внутреннего контроля, безошибочно 
идентифицировать точки возможного «искривление» учетной информации, сосредоточить внимание 
специалистов на обосновании приемов и последовательности выполнения процедур проверки. 

Ключевые слова: земельные доли, земельные участки, учет земель, тестирование системы учета, 
внутренний контроль. 
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Optimization of Accounting System Testing of Land 
Operations in Agricultural Formations 

 
Realities the current legislation, economic relations and accounting practices of enterprises of Ukraine lead to 

a situation in which information requests of peasant proprietors and other users of reporting information on 
agricultural lands remain unsatisfied. The aim of the article is improvement of organizational and methodological 
foundations of testing the accounting system of agricultural lands to improve the efficiency of internal control system of 
business entities. Critical analysis of accounting provision of management of land operations is performed and its main 
issues are identified. Feasibility of a full indicator system testing of land accounting in the form of stepwise algorithm of 
specialist’s actions is substantiated. The suggested testing algorithm allows organizing methodological foundations of 
internal control, accurately identifying points of possible "distortion" of accounting information, specialists to focus on 
substantiated methods and sequence of screening procedures. 
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Постановка проблеми. Сучасна інформаційна 

база щодо земель сільськогосподарського 
призначення, сформована системою бухгалтерського 
обліку, не містить даних для проведення повноцінної 
інвентаризації [26], відображення цього 
надважливого об’єкту у складі основного капіталу 
агроформувань та здійснення дієвого контролю на 
жодному з рівнів (контроль власника, контроль 
територіальних громад, контроль держави) [15, 26]. 
Така ситуація зумовлена відсутністю адекватного 
відображення земельних паїв як об’єктів обліку, які 
не формують ключових показників фінансової 
звітності (станом на 01.01.2002 р., ця тенденція 
збереглася і донині, 89 % земель сільсько-
господарських підприємств були залучені на умовах 
оперативної оренди та обліковувалися поза балансом, 
що негативно вплинуло і на кредитоспроможність 
підприємств [11, с. 100; 26, с. 96]). 

Відтак не задоволеними залишаються наступні 
інформаційні потреби: 

– «повною мірою відображати земельний 
потенціал підприємства, що важливо для його 
діяльності в отриманні інвестицій, кредитів тощо;  

– розраховувати норму прибутку на вкладений 
капітал, що важливо для аналізу діяльності 
підприємства та державного регулювання 
міжгалузевого розподілу прибутку;  

– вести на підприємстві системний облік 
земельних ділянок, що дає можливість орієнтуватися 
в оцінці наявного земельного потенціалу, шукати 
шляхи більш ефективного його використання» [1]. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Облікове відображення земель сільськогоспо-
дарського призначення зі створенням багаторівневої 
системи їх контролю перебуває у колі наукових 
інтересів як корифеїв облікової науки, так і молодих 
вчених.  

Системне дослідження проблематики «земля – 
об’єкт обліку» належить перу В.М. Жука. Серед 

серйозного доробку одноосібних наукових праць, 
вирізняється також колективна праця під 
керівництвом вченого – посібник «Облік і 
оподаткування земельно-майнових відносин в 
сільськогосподарській діяльності». В.М. Жук 
відзначає, що поточний стан публічної кадастрової 
карти стримує включення земель до економічного 
обороту [15, 21]. Однак, на думку автора, облік 
земель має будуватися на підвалинах теорії «фізичної 
економії» без ігнорування «потреб землі», як 
основного джерела створення доданої вартості в 
аграрному секторі економіки [14, 15].  

П.І. Гайдуцький та П.Т. Саблук визнають 
відповідність земельних часток критеріям визнання 
активів: «Земля відповідає всім умовам визнання 
активу і може бути відображена у складі або 
необоротних активів підприємства…або на 
позабалансовому рахунку 01 «Орендовані необоротні 
активи» [7]. Приєднуючись до такої позиції, 
І.В. Замула додатково систематизує відмінні риси 
земельних угідь у складі об’єктів обліку основних 
засобів: відсутність строку корисного використання, 
ліквідаційної та амортизованої вартості [16]. 

Дискусія стосовно граничної необхідності 
побудови дієвої системи контролю здійснення та 
обліку аграрного землекористування загострюється у 
працях О.О. Бредіхіна: «обсяги гумусу земель в 
Україні за останні 130 років знизилися. Втрати 
гумусу склали в Лісостеповій зоні 22 %, 19,5 % – в 
Степу та 19 % в зоні Полісся. В Україні 32 % 
земельних площ так чи інакше зазнають впливу 
водної ерозії, що складає 13,3 млн. га» [5]. 

У рішенні спеціальної конференції ООН у 1976 р. 
зазначено, що земля, внаслідок своєї унікальної 
природи і незмінності в житті людини, не може 
використовуватися як звичайне майно, 
контролюватися окремими особами, бути об’єктом не 
захищеним від ринку [18]. 
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Аналіз виконаних в останні роки дисертаційних 
досліджень стосовно системи обліку 
сільськогосподарських земель виявив актуалізацію 
молодими вченими наступних питань: 

– О.Ф. Ярмолюк (тема «Облік земельних ресурсів 
в сільськогосподарських підприємствах», 2008 р.): 
запропоновано систему документування земельних 
ресурсів сільськогосподарського призначення, що 
дозволить накопичувати інформацію щодо їх якісної, 
кількісної характеристики та вартісного відображення 
в бухгалтерському обліку: «Акт приймання-передачі 
земельної ділянки (паю)», «Акт переведення 
земельних ділянок», «Книгу обліку земель суб’єкта 
господарювання», «Інвентаризаційний опис 
земельних угідь (паїв)»; механізм оцінки земельних 
ресурсів шляхом застосування запропонованої 
методики визначення розрахункової вартості землі; 
порядок розкриття у звітності аграрних підприємств 
інформації про наявність та рух земельних ресурсів у 
грошовому та натуральному вимірниках [37]; 

– Н.О. Голуб (тема «Облік і контроль витрат на 
поліпшення земель сільськогосподарського 
призначення», 2011 р.): обґрунтовано рекомендації 
щодо удосконалення синтетичного та аналітичного 
обліку витрат на поліпшення земель 
сільськогосподарського призначення з виділенням 
окремих рахунків для обліку таких витрат та 
розроблено форми регістрів обліку; удосконалено 
документальне оформлення витрат на поліпшення 
земель сільськогосподарського призначення із 
застосуванням первинних документів по проведених 
меліоративних роботах; надано пропозиції з 
доповнення змісту фінансової звітності статтею про 
витрати на поліпшення земель 
сільськогосподарського призначення, та розроблено 
форму звітності – «Звіт про екологічну діяльність 
підприємства» [8]; 

– Ю.І. Литвинець (тема «Обліково-контрольне 
забезпечення управління орендними земельними 
відносинами в сільськогосподарських 
підприємствах», 2013 р.): обґрунтовано комплексний 
підхід до визнання, оцінки та відображення в 
бухгалтерського обліку і звітності права оренди землі 
як нематеріального активу, удосконалено обліково-
контрольне забезпечення управління орендними 
земельними відносинами шляхом запровадження 
розроблених форм первинних документів: «Акта 
приймання-передачі орендованої земельної ділянки», 
«Відомості нарахування та виплати орендної плати за 
земельну ділянку», «Відомості обліку нарахованої 
амортизації та переоцінки нематеріальних активів» 
(ф. № НА-5), «Відомостей контролю нарахування й 
виплати орендної плати та/витрат на капітальне 
поліпшення земель»; інвентаризаційний опис 
земельних ресурсів; методичні прийоми контролю за 
дотриманням раціонального землекористування [20]; 

– С.М. Остапчук (тема «Бухгалтерський облік 
земель сільськогосподарського призначення», 
2015 р.): здійснено методичне обґрунтування та 
розробку практичних рекомендацій з вдосконалення 
відображення земель сільськогосподарського 

призначення в бухгалтерському обліку та звітності 
аграрних підприємств; сформовано концептуальні 
засади розбудови бухгалтерського обліку земель 
сільськогосподарського призначення; розроблено 
пропозиції щодо вдосконалення методичного 
забезпечення взяття на баланс прав оренди та 
розкриття інформації про земельні ділянки 
сільськогосподарського призначення та права 
користування ними у фінансовій звітності [22]. 

Окремий тематичний напрям даної статті 
стосується проблематики практики застосування 
тестування системи обліку. Ця процедура переважно 
розглядається науковцями та практиками, що мають у 
колі наукових інтересів проблематику аудиту 
(М.Т. Білуха [4], Ф.Ф. Бутинець [6], Н.І. Дорош [12], 
І.К. Дрозд [13], Є.В. Калюга, Н.І. Петренко [6], 
О.А. Петрик [3], І.І. Пилипенко [2], В.О. Шевчук), 
зокрема зменшення обсягів перевірки на підставі 
тестування системи внутрішнього контролю 
піддослідного об’єкта.  

Актуальним залишається відпрацювання 
методики тестування системи обліку саме для 
внутрішніх цілей забезпечення належного якісного 
рівня формалізації діяльності підприємства, точності 
й надійності бухгалтерських записів.  
Метою даної статті є удосконалення 

організаційно-методичних основ тестування системи 
обліку земель сільськогосподарського призначення 
для підвищення ефективності функціонування 
системи внутрішнього контролю суб’єктів 
господарювання, навіть, в умовах існуючих прогалин 
інформаційного забезпечення управління земельними 
відносинами. 
Виклад основних результатів та їх 

обґрунтування. У сучасних умовах значення оцінки 
земельних паїв, як об’єктів обліку, у грошовому 
вимірнику дещо нівельовано, як уже відзначалося при 
дослідженні організаційно-методичних основ 
інвентаризації земель для цілей обліку та контролю 
[26]. У статті О.Г. Пономаренко та Н.А. Канцедал 
відзначається, що «оцінка земель 
сільськогосподарського призначення у грошовому 
вимірнику, як елемент методу бухгалтерського 
обліку, не виконує функцій квантифікації 
(кількісного виразу якісних характеристик об’єкта) 
зважаючи на стан організації обліку показників 
якості. Якість земель – узагальнена характеристика 
земельної ділянки з визначеними категоріями якості 
ґрунтів, охоплених її межами» [26 с. 96-98]. 

Якість ґрунтів досліджується лише у рамках 
проведення кампанії з їх бонітування. Часовий 
проміжок згаданого заходу – один раз на сім років. 
Практика доводить, що через зміну орендарів за 
договорами короткострокової оренди ускладнюється 
процедура встановлення адресності змін показників 
якості ґрунтів та порівняння фактичних та облікових 
даних про землі. 

Загальний показник вартості земельного масиву 
формується шляхом підсумовування показників 
вартості із Сертифікатів на право на земельну частку 
(пай). З чотирьох передбачених Законом України 
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«Про оцінку земель» та згідно до Постанови Кабінету 
Міністрів України № 213 така оцінка є нормативною 
грошовою [32, 30]. Вона ж застосовується для 
визначення орендної плати за земельну частку 
сільськогосподарського призначення згідно п. 2.2. 
Методичних рекомендацій з визначення орендної 
плати за земельну ділянку та земельну частку (пай) 
сільськогосподарського призначення [27]. Такий вид 
оцінки, на відміну від експертної, не забезпечує 
захисту інтересів землевласників – орендодавців та не 
відображає реальну вартість землі як активу. Проте 
специфіка і правовий режим оцінки земельних паїв 
анулює умови для проведення експертної оцінки: 

– земельну частку заборонено вносити до 
статутних фондів господарських товариств (п. 14 
розділу Х «Перехідні положення» Земельного 
кодексу України) [17]; 

– земельну частку заборонено відчужувати у будь-
який спосіб (п. 15 розділу Х «Перехідні положення» 
Земельного кодексу України); 

– експертна оцінка земель застосовується при 
укладанні цивільно-правових угод, крім угод оренди 
(п. 1.1 Порядку проведення експертної грошової 
оцінки земельних ділянок [28]); 

– сільськогосподарські підприємства не 
практикують одержання іпотечних кредитів з 
використанням у якості застави земельні паї, бо 
предметом іпотеки може бути тільки ділянка, що 
перебуває у власності [11, с. 100]; 

– страхування якості земельних ділянок, 
сформованих на основі права на земельну частку 
(пай) не проводиться з причин відсутності 
централізованого обліку показників якості та 
складний фінансовий стан власників паїв; 

– у бухгалтерському обліку дані про грошову 
оцінку земельних паїв не формують ключових 
показників фінансової звітності, оскільки 
відображаються поза балансом у складі орендованих 
необоротних активів.  

Аналітичний облік відокремлених земельних 
ділянок та сформованих на основі права на земельну 
частку (пай) у сільськогосподарських формуваннях 
практично відсутній, хоча його дані мають слугувати 
основою у складній системі використання землі 
підприємствами [15, с. 117-118]. Додаткова 
інформація про об’єкти обліку на аналітичних 
рахунках має економічну значимість та облікову 
цінність. Аналітичні рахунки являють собою основу 
формування інформації, що відображається на 
синтетичному рахунку. 

Слід відзначити позитивний досвід у розробці 
наукового супроводження організації аналітичного 
обліку земель сільськогосподарського призначення. 
Так, для аналітичного обліку кількості та якості 
земель запропоновано ведення Книги кількісного та 
якісного обліку земель [33, с. 153-166] або 
інвентарних карток обліку земельних угідь [10, с. 32; 
9, с. 82; 19, с. 21]. 

У сільськогосподарських формуваннях землі 
отримані в оперативну оренду відображаються 
зазвичай у регістрах пристосованої форми на основі 

Акту приймання – передачі основних засобів за 
вартістю, указаною в угоді про оренду (п. 8. 
П(С)БО 14 «Оренда») на позабалансовому рахунку 01 
«Орендовані необоротні активи» [24]. 

Розглядаючи особливості визнання земель 
сільськогосподарського призначення активом, слід 
врахувати, що згідно правового статусу земель 
виділяють три групи об’єктів обліку (для цілей 
бухгалтерського обліку класифікуються як один із 
видів основних засобів): земельні ділянки, права 
користування земельними ділянками та капітальні 
витрати на поліпшення земель [15 с. 117-119; 33, 
с. 172-173; 34, с. 97-99]. 

Трудомісткість подальшого незалежного 
контролю (з можливістю застосування вибіркових 
методів) та достовірність системи власних облікових 
записів можна знизити за допомогою тестування 
системи обліку земельних відносин. Суб’єктом 
такого тестування доцільно визнати службу 
внутрішнього контролю або фахівців бухгалтерської 
служби, які згідно внутрішніх регламентів діяльності 
підприємства наділені контрольними 
повноваженнями. Перевірку доцільно організувати за 
схемою (рис. 1). 

За результатами тестування системи обліку земель 
можуть бути визначені об’єкти підвищеної уваги для 
виконання додаткових контрольних процедур. 

Дія мораторію на землі сільськогосподарського 
призначення обмежує перелік напрямів їх 
використання. Здійснення операцій із земельними 
паями обмежено можливістю використання їх у 
власному виробництві та передачею в оренду [33, с. 89]. 

Деталізуємо ключові моменти тестування: 
Блок 1.  
1. Перевірити наявність сальдо по рахунку 101 

«Земельні ділянки». 
Відображення вартості земельної ділянки за 

дебетом рахунка 101 «Земельні ділянки» відбувається 
на основі правового оформлення угод щодо 
надходження земельної ділянки (внесок до 
статутного капіталу, купівля, безоплатне отримання) 
за наявності державного посвідчення права власності, 
технічної документації за експертною грошовою 
оцінкою, що не поширюється на землі 
сільськогосподарського призначення. 
Блоки 2-3.  
2. Перевірити наявність сальдо на рахунку 01 

«Орендовані необоротні активи / Земельні паї». 
3. Чи змінилося сальдо по рахунку 001 

«Орендовані земельні паї?» 
Орендовані землі відображаються за дебетом 

позабалансового рахунка 01 «Орендовані необоротні 
активи /Земельні паї» з фіксацією в регістрах 
позабалансового обліку. Наявність цих земель має 
бути підтверджена правовстановлюючими 
документами з додатками до них (договори оренди, 
копії Сертифікатів, Акти приймання-передачі) та 
результатами останньої інвентаризації. 
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Блоки 4-5-6.  
4. Чи збільшувалася площа землекористування 

господарства? 
5. Чи були випадки залучення земель на умовах 

суборенди? 
6. Чи були додатково залучені землі на умовах 

оперативної оренди? 
Збільшення сальдо за дебетом рахунка 01 

«Орендовані необоротні активи / Земельні паї» має 
бути перевірено з точки зору законності, доцільності, 
повноти документального оформлення та 
відображення в обліку за кожною одиницею і може 
відбуватися з наступних причин: 

– індексація нормативної грошової оцінки земель 
(значення коефіцієнта індексації нормативної 
грошової оцінки становить для 
сільськогосподарських угідь (ріллі, багаторічних 
насаджень, сіножатей, пасовищ та перелогів): за 2015 
рік – 1,2; до 1995 року – 4,796 (з урахуванням 
індексованої базової оцінки ріллі 1,756) [29]. 

– збільшення розміру землекористування 
внаслідок додаткового залучення земель на умовах 
операційної оренди або суборенди. Останні операції 
перевіряються аудитором згідно вимог ст. 8 Закону 
України «Про оренду землі» [31] зокрема, щодо 
дотримання строків повернення та переходу права 
власності на землю, цільового призначення земель, 
стану договірних відносин. 

– помилкового віднесення капітальних витрат на 
поліпшення земель на вартість об’єктів.  

Капітальні витрати на поліпшення земель, а саме 
меліоративні, осушувальні, іригаційні та інші роботи 
акумулюються на рахунку 152 та визнаються 
окремим об’єктом основних засобів за дебетом 
рахунку 102 «Капітальні витрати на поліпшення 
земель» [35]. Слід зазначити, що вони є об’єктом 
амортизації у бухгалтерському обліку та в 
податковому обліку підприємств, що перебувають на 
загальній системі оподаткування (група 2 основних 
засобів згідно розділу 3 «Податок на прибуток» 
Податкового кодексу України [23, 35]). Тому, суми 
амортизаційних відрахувань підлягають 
арифметичному підрахунку: дані з відомостей 
співставляються з відповідними регістрами на 
предмет правильності застосування методик 
амортизаційного розрахунку, норм, бази та 
віднесення відрахувань на відповідні рахунки у 
бухгалтерському обліку. 
Блоки 7-11.  
7. Чи зменшувалася площа землекористування? 
Важливим етапом перевірки є вивчення 

зменшення земельних площ (вибуття об’єктів). 
Земельні ділянки та частки, як об’єкти 
бухгалтерського обліку не можуть бути ліквідовані. 
Міна, внесення до статутного капіталу інших 
суб’єктів, безоплатна передача заборонені згідно з 
вимогами Земельного кодексу. Використовувати 
землі сільськогосподарського призначення у якості 
застави для одержання іпотечного кредиту з 
подальшим ризиком відчуження може лише власник. 

9. Чи були землі повернуті власникам? 

Відповідно до ч. 4 ст. 31 Закону України «Про 
оренду землі» [31], розірвання договору оренди землі 
в односторонньому порядку орендодавцем не 
допускається без відповідного рішення суду. Однак, 
існує два виключення: 

– якщо таке право орендодавця передбачено 
договором оренди; 

– якщо орендар затримує виплату орендної плати 
більш ніж на три місяці (ст. 782 Цивільного кодексу 
України) [36]. 

8. Чи збільшувалося сальдо по рахунку 001 
«Орендовані основні засоби / Земельні паї?» 

10. Чи були здані землі у суборенду? 
Стаття 8 Закону України «Про оренду землі» [31] 

передбачає передачу у суборенду орендованих земель 
без зміни їх цільового призначення з фіксацією факту 
у договорі оренди або за письмовою згодою 
орендодавця. Тому має бути перевірено 
обґрунтування підстав передачі земель у суборенду 
та порядок обов’язкової державної реєстрації 
відповідних договорів. При цьому методом 
документальної арифметичної перевірки та перевірки 
по суті встановлюється обґрунтованість визначення 
бази справляння єдиного податку 4 групи (колишній 
ФСП). Якщо обидві сторони угоди платники єдиного 
податку 4 групи, землі у суборенді включає до 
розрахунку орендодавець, коли є він є неплатником 
єдиного податку – орендовані площі включаються до 
розрахунку орендаря. 

11. Чи мали місце інші шляхи вибуття земель? 
12. Чи у повному обсязі розкрита інформація 

щодо земель сільськогосподарського призначення у 
звітності? 

Землі сільськогосподарського призначення є 
об’єктом річної звітності. У фінансовій звітності, 
зокрема, ф. 1 «Баланс» (Звіт про майновий стан) 
розділ 1 «Необоротні активи» у рядку 1010 
відображається залишкова вартість капітальних 
витрат на поліпшення земель [15, с. 120]. 

Дотримуючись вимог П(С)БО 7 [25] слід 
перевірити повноту розкриття інформації щодо 
земель у Примітках до фінансової звітності. Зокрема: 
вартість, за якою відображені в балансі капітальні 
витрати на поліпшення земель, методи та строки 
нарахування амортизації на них; вартість основних 
засобів (земельні паї), що залучені на умовах 
оперативної оренди. 
Висновки. Праці широкої когорти науковців та 

вітчизняна практика обліку доводять, що сучасна 
інформаційна база щодо земель 
сільськогосподарського призначення, сформована 
системою бухгалтерського обліку, не виконує 
повного спектру своїх функцій, зокрема, щодо 
забезпечення інформаційних потреб управління 
підприємством, зовнішніх користувачів, підвищення 
рівня інвестиційної привабливості суб’єктів агарного 
сектора економіки. Земельні операції, навіть за умови 
неповного визнання активом та домінування оренди, 
відрізняються рядом явищ ігнорування економічних 
інтересів саме селян-власників. Крім того, негативний 
вплив чиниться на рівень достовірності та повноти 
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розкриття об’єктів у фінансовій звітності, її 
інформаційного наповнення у частині показників 
основного аграрного капіталу – земель. 

Тому, для посилення рівня внутрішнього 
контролю суб’єктів господарювання за здійсненням 
та обліковими наслідками операцій із землею 
доцільно застосовувати на практиці повноцінне 
індикаторне тестування системи обліку земель. 

Наведений алгоритм тестування системи обліку 
земель дозволить впорядкувати методичні основи 
внутрішнього контролю, безпомилково 
ідентифікувати точки можливого «викривлення» 
облікової інформації, зосередити увагу фахівців на 
обґрунтуванні прийомів і послідовності виконання 
процедур перевірки. 

Запропоновану схему тестування обліку 
земельних відносин з налагодженням перманентного 
оновлення блоків у разі змін нормативної бази може 
бути покладено в основу комп’ютерної програми, що 
дозволить значно прискорити збір і обробку 
інформації про стан системи бухгалтерського обліку 
підприємства як для потреб системи управління, так і 
для зовнішніх користувачів. 
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